

■樊悦池

保持距离是对野生动物最好的保护

近日,有网友在社交平台发帖表示,疑似因被游客投喂食物而变得膘肥体壮的“可可西里网红狼”被一辆大货车不慎轧死。24日,三江源国家公园管理局发布公告,称轧死狼一事属实,但所轧狼是否系网民关注的网红狼无法判断(据12月24日三江源国家公园微信公众号)。

狼是国家二级重点保护野生动物,等级近危。此次出事的狼虽然不确定是否是“可可西里网红狼”,但仍然为人们敲响了警钟,即盲目投喂野生动物,可能会给它们造成致命伤害。

野生动物有着自己独特的生存方式,对维护生态平衡有着不可替代的作用。工作人员称由于游客长期投喂,越来越多的狼不再自己找食物,而是期待投喂,甚至主动靠近过往车辆,丧失了警惕的天性和本能,最终致使交通事故发生,酿成了悲剧。久而久之狼还可能产生印痕行为(指过于依赖人类而无法在大自然

中生存),破坏整个生态系统的平衡和稳定性。此外,狼一旦被激怒可能会攻击人类,游客因喂食随意在国道停车,易引发交通事故,影响游客人身安全。

野生动物保护法规定,在自然保护地内,禁止猎捕以及其他妨碍野生动物生息繁衍的活动。《青海省可可西里自然遗产地保护条例》规定,途经可可西里自然遗产地及其缓冲区公路的车辆驾驶人员和其他人员,应当自觉避让野生动物,禁止惊扰野生动物。三江源国家公园管理局等部门也多次发布通告严禁投喂野生动物。如此危害重重的行为为何还是频频出现?

游客投喂狼的行为之所以屡禁不止,其实与地方管理难度大不无关。可可西里国家级自然保护区是三江源国家公园的重要组成部分,地广人稀的自然保护区给管理工作带来了很大挑战。工作人员表示,已经会同公安机关在重点区域加大巡护

力度,并及时劝阻路边停车和投喂野生动物的行为。但由于地域辽阔,如今投喂者也越来越多,巡查人员不能完全覆盖游客出现的地方。

此外,随着社交媒体的广泛传播,网红狼和它的同伴出没的地方已经变成网红打卡点,而大家都停车投喂也容易给人们造成一种错觉,即这些野生动物是可以近距离接触并且投喂的,许多游客盲目跟风,来此地拍下照片和视频发在社交平台,由此凸显了公众的生态保护意识不足。在一些帖子的评论区里有人发布了官方禁止投喂的公告,但许多网友表示不理解,觉得投喂是一种表达喜爱的方式,是在帮助野狼充饥。

人类自以为善意的投喂行为其实很可能会使野生动物一步一步走向死亡。对此种行为加强防范和遏制刻不容缓。为此,相关部门要加大相关法律法规宣传力度,提升公众的生态保护意识。通过进社区、

进学校等多种方式加强宣传教育,引导公众树立正确的自然观和野生动物保护观念。自然保护区的管理部门应进一步加强引导和管理,做好禁止投喂的醒目提示,与相关部门合力加大巡护力度,及时制止游客投喂行为,对于经提醒后屡次不改的可进行公开曝光以示警诫,若投喂行为导致野生动物死亡或造成严重后果的要及时报警处理。同时,积极探索智慧化管理模式,将远程监管与现场巡护相结合,以减少人力投入。社交平台也要加大审核力度,对网友发布的涉及投喂野生动物的不良视频,作出相应警示,采取下架等措施。

在关爱大自然的同时,我们也应该与大自然尤其是野生动物保持一定距离。对于野生动物,我们要不投喂,不打扰,不伤害,用实际行动表达对自然的敬畏,这样才能真正成为大自然的守护者而不是侵扰者。

(来源:检察日报)



“卖惨”的背后

记者调查发现,网络平台上,虚假摆拍视频屡见不鲜,频频引发争议。一些“自媒体”账号通过制造假事件、捏造假人设来博眼球、收割流量;造假视频的背后,往往有分工明确的运作团队。

新华社发 王威 作

■陈广江

导盲犬陪同就医被拦,折射导盲犬的稀缺

导盲犬能进医院吗?

据九派新闻报道,近日,江苏南京的尚先生陪同女友到南京医科大学附属眼科医院就诊,由于两人都是盲人,就携带了导盲犬,结果刚进医院大厅被保安拦了下来。对此,院方称,并未拒绝导盲犬进医院,而是希望规范导盲犬进医院的流程。院方表示,因为当时导盲犬吓到了其他患者,所以才提出来让导盲犬戴上嘴套。此外,医院有一站式服务,会有专人带盲人患者就医。

尽管目前世界上还没有导盲犬伤人的案例,盲人携带导盲犬出入公共场所也有法可依,但不少人难以接受导盲犬进入医院等公共场所也是不争的事实。面对一些患者“被吓到”“怕被咬”的担忧,医院显然不能无视。从报道看,医院相关人员并没有刁难盲人患者、漠视残疾人权益的意思,院方所谓“规范导盲犬进医院的流程”,意思是说导盲犬可以进医院,但前提是不能影响其他患者。客观讲,院方这种态度无可厚非。

换言之,真正阻拦导盲犬进医院的根源在于社会上的认知偏差、偏见。现实中,很多人对导盲犬了解不多,并不知道它们曾经受了怎样严格的筛选和专业的训练,甚至会将其当成一般犬只看待。正因此,导盲犬进入公共场所、搭乘公共交通工具时被阻拦的现象并不鲜见。

这种认知上的偏差、偏见,很大程度上是因导盲犬的稀缺造成的。根据中国盲人协会的数据,目前我国共有1731万视障人士,而退役导盲犬的数量却仅有400只左右。这一数据远远达不到国际导盲犬联盟所认定的1%的普及比例,用“一犬难求”形容毫不为过。不少人从未见过导盲犬,对它们充满了疑惑乃至恐惧,这又进一步加剧了社会的认知偏见,降低了导盲犬的接受度。

这也使得院方在处理导盲犬进医院问题上格外谨慎,相比导盲犬陪同就医,院方更愿意安排专人带盲人患者就医。但换一个角度看,盲人携带导盲犬出行,是盲人独立有尊严生活的象征,也是社会文明进步的象征。

提高导盲犬普及率是大势所趋,但导盲犬培训面临着难度大、周期长、费用高、淘汰率高及人才短缺等一系列问题。因此,相关部门应加大对导盲犬培训基地的扶持力度,提供必要的经费和政策支持。同时,加强对导盲犬法律法规的宣传和执行力度,提高社会对导盲犬的认知度,消除公众对它们的误解和偏见。此外,一些科研机构研发智能导盲犬的尝试也值得肯定。

从一定程度上讲,“导盲犬陪同就医被拦”事件引发热议也不是坏事。媒体的报道、公众的关注,也是纠正社会认知偏差的一个好机会。导盲犬需要被看见、被认识,盲人的权益需要被尊重、被呵护,这是全社会共同的责任和义务。

(来源:光明网)

■郭素娇

以“有界安全”守好“无边网络”

《网络数据安全管理条例》(以下简称《条例》)将于2025年1月1日起施行。《条例》对个人信息保护、保障重要数据安全等方面进行了重点细化规定。

网络安全是国家安全的基石。随着人工智能、大数据等快速发展,信息技术已融入人们生产生活的方方面面。与此同时,个人信息与隐私泄露、病毒攻击等网络安全问题频发,我国的网络安全保障体系也不断增强,《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规相继出台,进一步筑牢网络安全“防火墙”。《条例》的实施,对于加强网络安全管理、保护用户数据安全具有重要意义。

数据安全,影响着人们对网络的信任感。“构建安全可靠的数字世界”,是全社会共同的期待,是网络生活的方方面面。与此同时,个人信息与隐私泄露、病毒攻击等网络安全问题频发,我国的网络安全保障体系也不断增强,《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规相继出台,进一步筑牢网络安全“防火墙”。《条例》的实施,对于加强网络安全管理、保护用户数据安全具有重要意义。

数据安全,影响着人们对网络的信任感。“构建安全可靠的数字世界”,是全社会共同的期待,是网络生活的方方面面。与此同时,个人信息与隐私泄露、病毒攻击等网络安全问题频发,我国的网络安全保障体系也不断增强,《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律法规相继出台,进一步筑牢网络安全“防火墙”。《条例》的实施,对于加强网络安全管理、保护用户数据安全具有重要意义。

应当设置易于理解、便于访问和操作的个性化推荐关闭选项,为用户提供拒绝接收推送信息、删除针对其个人特征的用户标签等功能。同时,明确大型网络平台服务提供者每年度发布个人信息保护社会责任报告等要求,进一步压实了相关部门、企业和平台的网络安全责任,有利于守好数据安全“城池”。

网络安全是“国之大者”,与人民群众的幸福感、获得感和安全感紧密相连。网络安全为人民,网络安全也靠人民。只有不断壮

大“守门人”队伍,每个网民都积极参与、自觉行动,提高网络安全意识,遵守上网用网规则。当发生个人信息泄漏时,用法律武器维护自己的权益,让破坏网络安全的行为无缝可钻、无处遁形,才能形成最为坚实的“安全堡垒”。无论什么时候,维护网络安全都是全社会共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络安全防线,形成维护网络安全的强大合力。

(来源:中国青年网)

